

EMISNÍ POVOLENKY

## Maďarský skandál ohrozil evropský systém

V obchodování s emisními povolenkami je duben obdobím, kdy firmy ze svého účtu v národním registru vyřazují povolenky za skutečně vypuštěné emise v minulém roce. Za každou tunu jednu povolenku. Povolenky lze ušetřit, ale pod hrozbou velkých sankcí nesmí žádná chybně. Letos je však vyřazování povolenek v celé Evropě až do 19. dubna zastaveno. Zbude na ně pouhých deset pracovních dní. Mohou za to kovbojské móřeys maďarského ministerstva životního prostředí, korunované návaznými podvody neseriózních firem.

Přednětem nekalých obchodů se staly kjótské kredity CER. Ty vznikají investováním vyspělých států a firem v třetích zemích, kde se stejného efektu ušetření emisí docílí za vynaložení mnohem menších nákladů. Kredity CER spravuje OSN, ale po splnění kjótského a evropského systému mohou CER při vyřazování částečně nahradit evropské povolenky. Výhodou těchto kreditů je, že jsou při nákupu levnější. Kdo v Česku před dvěma lety vyslechl radu brokerské společnosti Pravda Capital, ušetřil na každém kreditu až sedm eur. Pak se rozdíl v ceně mezi povolenkou a kreditem CER dlouho držel na třech eurech a dodnes je stále kolem jednoho eura. A to i přesto, že teď, před vyřazováním, takřka nejsou kredity CER na trhu. Skvělá příležitost pro nekalé manipulace.

Sporné bylo už rozhodnutí maďarského ministerstva životního prostředí „recyklovat“ kredity CER vyřazené v minulých letech. Podle představa tvůrců evropského systému hodnota jakékoli povolenky vyřazením zaniká. Ma-

ďaři však pojali úmysl kredity CER ještě jednou prodat mimo Evropskou unii. A učinili tak navzdory varováním vysokého úředníka Evropské komise Jose Delbekeho. Podivným obchodem pověřili firmu Hungarian Energy Power, jež prodala „recyklovat“ pod cenou neznámému brokerovi, který není členem žádné burzy povolenek. Londýnská firma Microdyne, již vlastní jakýsi Anvar Kasimov, vzápětí tímto šuntem zaplavila Evropskou unii a pronikla i skrz bezpečnostní systém s nejlepší pověstí na největší spotovou burzu BlueNext. Ačkoli se mluvčí maďarského ministerstva životního prostředí József Molnár snažil mást veřejnost až o řád nižšími čísly, ukázalo se, že se tímto způsobem rozptýlilo po Evropě 1,7 milionu kreditů CER. Ochromilo to burzy i registry. „Nikdo nebyl schopen zaručit původ prodávaných CER a trh byl úplně paralyzován,“ popsal situaci Jan Fousek z brokerské firmy Carbon Warehouse Int. Maďarské ministerstvo muselo předat čísla zneužitých kreditů a až do 19. dubna bude trvat jejich likvidace v registrech.



**FINANČNÍ ŘEDITEL ROKU.** Prestižní ocenění Finanční ředitel roku 2009 převzal minulý týden v Grand Hotelu Bohemia finanční šéf společnosti Vítkovice Holding Václav Dostál (na snímku vpravo s prezidentem Klubu CFO Deštěm Brabčovi). Cenu Talent roku si odnesla Helena Hostková, finanční ředitelka společnosti Čepro.

PŘÁVO

## Kinstellar nově v Srbsku

Advokátní kancelář Kinstellar, která má kromě Česka pobočky i v Maďarsku, Rumunsku a na Slovensku, otevřela novou kancelář v srbském Bělehradě. Partnerem srbské pobočky byl jmenován zkušený místní právník Branislav Marić, který se v Srbsku dříve podílel na velkých fúzích a akvizicích, například na projektu přímé investice EBRD do peněžního ústavu Komercijalna Banka Beograd.

UZBICE



KUPITINE: Daniel Havel / FOTO: archiv